

## Előfizetési díj:

Postán vagy Pécssett házhoz küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 ft. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 10 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

## PÉCSI FIGYELŐ.

## Hirdetések ára:

Egy öt-hasasbét petit sor egyszeri megjelenésért 6 kr. 3-szori 5 kr., 10-szeri 4 kr. fizetendő. — Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyitólét 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

## Szerkesztői iroda:

Fereneczi utca 22.sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésben, és Fesztl Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

## Kiadó hivatal:

Taizs Mihály nyomdájában Majláth-tér 2. szám alatt.

## Mártius 15.

Mult, te vagy örööm, büszkeségem a dicsőség fényugaraival övezéd át e szép hazát, melyet őseink kihullott piros vére keresztelt Magyarországnak.

Mult, te felülz a bérczek ormára, s hős tetteidet a vihar szárnyai viszik az ég négy tája felé, oda simulsz a szőke Duna fodros hullámaira, hogy elvigyed messze keletre hirnevét a Magyaroknak.

Mult, te büszkén öndérzettel vultál be a történet népes csarnokába, s ott tündököl az a nagyok, a hősök, a nemesek soha el nem halványuló emléken.

Téged szeretlek rajtad meregek, veled társalkodom, ha a bú gond-fellege beárnyékolja homlokomat s a honfűtést fájdalom cseppet szül szempilláimra. Minél mélyebbre hatolok a multba, minél több száznak mohos sírját nyitom fel, annál inkább emelkedik bennem a hazafias öröm.

Látlak Ázsiából kiköltözött hősök, látom szemetekben az égő tüzet arcotokon a határozottságot. Bámulom nagyságotokat bölcsességeket nemcsaküségteket.

Látlak ősök mint küzdtek a vad ellenséggel, a vérszopó haddal, látom a gözölgő vért hogy festi meg a Sajtót s bámulom a rettenetesen vitézséget az elszánt bátorságot.

Ah! látom a ti sok küzdelmeiteket, de mindenütt nagyszerűnek tűnsz fel előttem kedves Nemzetem. Szent háláérzet kél kebelemben, hogy Magyaroknak szültem.

## TÁRCZA.

## A nap...

A nap, még mint ifjú gazda Szörnyű módos egy legény volt: Őt tisztelte urának a Merveletlen, fényes égből.

Drága, fényes sugarakban Tömötelen kincsesel bíra... Jutott volna unig elég Élemedett napjaira.

De mikor a gazdálkodás Mesterségét nem értette! Két marokkal szórta kincseit Jatekra és élvezetre.

Szeretből választotta Ezt a biú, kaczer földet, — Kit, mint a lópor a szirtet, Maholnap a góg még fölvet

Zsebelte őt a ledér föld, — Ért ahhoz az ilyenféle! — Drága, fényes sugarait Mind elcsalta piraréit.

Pávamódra csifrázkodott: Magát addig ezizomázta, — Mig végre a nap ersénye Belehalt az érvágásba.

A gondatlan, könnyelmű nap Csödbe került, el is bukkott; Nem maradt más birtokból, Mint csupán csak az egy nyugot.

Sokáig azt sem tarthatja, Mert még így a váltig ragyog... Dobra kerül s ellátik a Kőtyavetyén a csillagok. — Kulesár József.

## A szerelem világa.

Egy kis tanulmány.

Irta:

Dr. Karay Lajos.

(Folytatás.)

Vajjon mily korban köttessenek a házasságok? A fontos kérdések tömegéből ezen kérdés emelkedik előm. Én e részben a korai házasságok mellett tartok. Azonban nem értem ezt úgy mint értékelték a régi rómaiak a hol a nők 12 éves koruk elérésével férjhez mentek sőt a mint egy Budán 1868-ban kiadott kőköpörő felirata tanúsítja Veturia Fortunatus neje már 11 éves korában ment férjhez

S most repilj lelkem a szabadság hajnalának piros csarnokába, ott teledj le Kliónak számolyánál, ott tanul meg mily erős, szabadságszerető, vitéz és törhetlen a Magyar. Lásd meg, hogy volt egykor Nyugoturopanak lüktető szive Magyarországnak.

Nézd a lelkesült örömet mely az egész nemzetet áthatá midőn az alkotmány, melynek már oly sok mártyrjai voltak, megadatott e honnak. Életre ébredt lezárta a szabadság rablánczait, felejté a multat őszinte szeretettel ragaszkodott a királyhoz. Oh! mert a magyarnak szivére az alkotmány, lelkében van a törvény tisztelete, ő nem a szabadság, de a törvényes szabadság táutorihatlan hive.

Martius 15. szent emlék Magyarországnak politikai és társadalmi életében. Menynyivel szebb boldogabb és kedvesebb volna most a jelen, hatalmasabb az ország, jóléteke szerezésének örvendő a nép, ha átkozott gonosz lelkek nem törnek az alkotmány ellen.

De így kellett annak megtörténni. Még akkor nem tölt be a mérték, még súlyos megpróbáltatás várt a nemzetre, hogy megbizonyítsa mi szerint ő életét és vérént ontja, ha kell a hazáért.

Bocsássuk le a függőnyt, a mai kor gyenge idegzeti gyermeke megvakulna a dicsőség fényétől, mely a nyert csaták vérel átátott mezején ülte diadalát, megdermedne, és szörnyet halna, ha a későbbi sötét henyák kiadásait látná. Vajjon át bírná e éni én nemzetem még egyszer ama nagy napokat örömeivel és sok éveit kínzó szenvedéseivel?! Nyugodjatok békén ti nemzeteknek nagy férfiai, feleltetek virraszt a hazafüti

mag egy más sir fehrat egy 11 éves férjről tesz említést. Az ily időfelüti egybekeles sem a nők sem a férfiak részéről nem igazolható, mert mint egy jeles jogtudósunk megjegyzi az ily időfelüti házasság a leányi szépséget teljes kivirulása előtt elfonnyasztja az idő előtti tűz a női kedély szűzies ártatlan hajtsáit leperzseli, viszont a gyermek férj idő előtt kimerültté eltompultá és életuntá lesz. Ily esetek a mai korban úgys alig fordulnak elő. Most a férfi mire azon helyzetbe jut hogy családját fentartatja már rendszert oly korban van, hogy a házasságra ugy testileg mint szellemileg teljesen érett és bizony a nő is örülhet ha életének 20-ik tavasza már foktő alatt találja.

Nagy érv a korai házasságok mellett az, hogy az ifjú korban kötött házasságoknál nagyobb a valószínűség, hogy a szűkös életben maradnak addig, míg gyermekeiket felnevelve, szárnyaikra bocsáthatják. A késői házasságokból születt gyermekek rendszerint korán árva, a kik az állam, vagy magánosok irtalmára szornulnak és csak ritkán neveltetnek oly gondnal, mintha a szűkös által neveltettek volna.

Ezen fontos érv mellett még egyéb okok is javasolják a korai házasságot. „A korai házasságok az ifjúságot a rendes és hasznos életre hamarabb képesítik — mondja a nagyevű Franklin — ez által hihetőleg elég szerencsések sok oly csapást és ismeretséget elkerülni, melyek által egészségi szervezetük, jó hírnevük, becsületük vagy épen mind a kettő is sérülést szenvedhetett volna.”

Ezen felül ugyancsak Franklin, Amerika dús pépedeséit nagyrészen a korai házasságoknak tulajdonítja, mi ismét csak odamutat, hogy a korai házasságok ugy a házastársak, mint a gyermekek és az összes emberiségre áldásos hatásnak.

A két házastól között való korkülönbséget illetőleg, véleményem odairányul, hogy a korkülönbség csak akkor kárhöz tatanódó, ha ez igen nagy. Az agastyán oldalán a viruló fiatal hölgy, az erőteljes fiatal férj mellett a tisztas nagymamaszerű nő oly látvány, mely nem ébreszthet bennünk mást, mint szánalmat.

Ez állításommal azonban korántsem akarok tömjénezni a férfui önzés azon mindinkább erősbülő tanának, a melynek hívei megbotránkoznak, ha a nő férjével egykoru, és kigyót békát kiáltanak azon

kegyelet ti éltek, soha soha meg nem haltok.

S élj boldogul te hazánknak védangyala őz agastyán. Mi a teugeren hanyattatunk, hullámbegy hullámhegyre dob, látunk téged — a világitó tornyot, feléd terjesztjük karjainkat mennék ah! de a kormány elhajlott, látjuk a vést, a tomboló vihar moraja félelemmel tölt el, de nincs elég erőnk legyőzni az akadályokat, de azért nem csüggedünk, él bennünk a remény, hogy kedvező szél hozzád vezet, s ott biztos révpártot talál hajónk.

A régiék megújulnak, mi is hiszszük, hogy lesz még egy Márczius 15 a mely életre hívja az egész nemzetet. — Leszörjük a nemzet testéről a nádályokat megkövezzük az antikrisztusokat és az álprofétákat kiűzzük a szentélyből.

Mikor csordul ki a serleg nem tudjuk, soká már nem tarthat, mert telve van, nyomor, szegény, inség, mind ben vannak már a serlegbe, a csalás, hitszegés, elvtagadás, hitlenség, jellemteleség, hatalomvágy, felfelé szolgáló hunyászkodás, lefelé góg, stb. mozgatják a serleget, mikor az kicsordul, újra lesz Martius 15 s halljuk:

Talpra Magyar

Hi a haza

Rabok legyünk vagy szabadok?

Lajos.

## Ártatlan barány.

„Nem vagyok én oka semminek, Édes anyám oka mindennek.”

Két óra hosszat bosszantotta Grünwald Béla a volt „minta alispán” és szabadelvű renegát a miniszterelnököt és belügyért a belügyi tárca költségvetésének megvitatása alkalmával.

Nagyon bosszantó lehetett ezen böjti prédikáció Tiszta Kálmánra nézve, ki a

férfiura, a ki magánál pár évvel idősebb

nőt vezet az oltárhoz.

Ezt a tant teljesen tévesnek tartom. A szerelem és becsülés egy pár évi korkülönbséget igen könnyen el tud felejteni. Hiába hozzák fel védelmül, hogy az ily házasságoknál a nő hamar megöregszik, hogy mellette a férfi kötelet bamar nyűgké válik. Igaz, az arcz virágai lehallanak, igaz, hogy az a időség, a mi egy fiatal leányon oly vonzó, alig néhány év alatt eltűnik. Azonban nem kell feledni, hogy a házasságunk erkölcsi oldala is van, és a házasság ezen erkölcsi hatása túl éli a testi bájok hervadását.

„Kissé tulságos, de igen közönséges követelése sok férjnek, hogy míg ő maga kemény tőkév lett, neje mindig virág maradjon” — jegyzi meg Eötvös igen szellemesen, és csakugyan ha körül tekintünk igazat kell adni e soroknak.

Ha a 25 éves férj 45 éves lesz, azt mondja magáról, hogy még legényember, de ha 26 éves neje eléri a 46 évet, akkor ezt már csak per „banya” ezymezi. Pedig megmondhatná, hogy az egész különbség között egy rövid év, igaz ugyan, hogy 20 év telt le és hogy neje már elvirágozott, hanem azért ő is épen anyival lett idősebb e 20 év alatt, mint neje és bizony Eötvössel szólva ő is „kemény tőkév lett.”

Nem az évek száma, nem az arcz virágai képezik a házass élet boldogságát, hanem a belső érték, a szív, a lélek nemessége. Ezek a siring elkisérlik a nőt, és a férj, ki ezekben helyezte boldogságát, boldog lesz az évek haladtával is, és észre sem fogja venni, hogy neje vele együtt szintén minden évvel idősebbé lett.

Gyakran halljuk napjainkban, hogy a szerelem és a házasságot a nagyvilág erkölcselen fia a legborzasztóbb színekkel festi és azonosítja e két nagy eszmét a legsúlyosabb rabsággal.

Ez tagadhatatlanul a felfogás dolga.

„Én valóban szánalomra méltó Szánalomra oly méltó vagyok, Pizkosabbnal pizkosabb esárdákba Esténként nem barangolhatok.

Nem szabad már csak egyet szeretnem, És ez is csak engemet szeret, Nem úgy, mint az ő jó szeretők, Kik szeretnek százat, ezeret.”

Igy énekl meg a házassélet súlyos szenvedéseit a mézeshelet élvező Petőfi, éles vágást intézve a nőtelen uracok ár-

politikai morálnak oly nagy barátja, és kihez a korrupciónak semmi köze!

Már hogy is avatkoznék oly alkotmányos érzelmi miniszter, minő ő, a megyék törvényes hatáskörébe? oh ő respectálja a megye jogait még akkor is, midőn beavatkozása megmenthetné a szegény árva pocsekölendő vagyonkáját, inkább veszen az árva vagyonával együtt!

És ha a megyében a vizsgálat és elintézés atyafiságosan megtörtént ugy, hogy az igazság jó vastag pokróccsal letakarva maradjon, mi más teendője lenne az alkotmányos érzelmi miniszternek, mint ellenkezé értesül tségét elfelejténi és a kormánytámogató megye jelentését jóváhagyólag tudomásul venni.

Azok a sürli defraudatiók, sikkasztások, zsarolások és kiderített megvesztegetések sat.; — oh azok mind még a Bach-korszakból és provizoriumból valók, csak hogy most jönnek napfényre, Pauszt is meg Schermling nevezte ki alispánnak, a keleti, a kassa-oderbergi vasut botrányai is boldogemlékü Bach vállaira nehezdednek a családi, gört e és Somsich vasutakat még Haynau látta el országos subventióval, a keleti vasuti csalásokat és azok hőseit kimutató vizsgálat iratait még Schermling szegzte le örökre, hogy napvilágot soha sem látva ama gályarabságra valók tovább is „tisztelt országos celebritások” maradhassanak!

Azt mondja a miniszterelnök ur, hogy másutt is történek sikkasztások, zsarolások, hivatalos hatalommal visszaélések, talán még sürtibben mint nálunk, csak hogy ott azokat nem kürtöli ki a sajtó, és ki merné állítani, hogy a miniszterelnöknek nincs igaza?

Ott van mindenek előtt a rengeteg nagy Oroszország, melynek tisztviselői és rendőrségi armádiája 99% ban megvesztegethető és nagyrészen tolvaj, ott van Törökország és Egyiptom, hol bakis nélkül semmire sem lehet menni és csak próbálja meg a sajtó egy chinai mandarin gaztetteit szelöltetni, majd elkütszék nélkül bambusznád segítségével úgy elhallgatják a hivatalos kiabálót, hogy b. Majthényi golyója csak cukros bonbon hozzá képest.

Azutan miért ne neveztetné ki a „minden szabadelvű” párt korteseit bíráknak, tisztviselőknak, kir. közjegyzőknak sat.

atlan élvezeteire, és valóban ha a tironyázás és dorbézolásnak fekézést rabságnak vesszük, ugy a szerelem és főkép a házasság valóban súlyos rabság és a szerencsétlen ki e rablánczokat viseli, szánalomra méltó.

De ha a szerelemet és házasságot valódi oldalról tekintjük, ha szemünk elé tárjuk az édes, tiszta örömeket, miket e két, nagy eszme nyujthat, ha szemünk elé tárjuk a férj, az aya, a nő és az anya örömeit, a csendes házi tűz helyet, melyekben az életgondokkal küzdő ember a föld egyetlen tiszta boldogságát, a „családi élet” e élvezi, ha mindezeket tekintetbe vesszük, ugy nem fogjuk a szerelemet és házasságot rabságnak tekinteni, hanem elismerjük Valdaival, hogy bár főleg a jelenkor nyomasztó anyagi viszonyai közt: „a házasságnak sok szenvedése van, de a nőtlenységnek nincsen öröme.”

(Folyt. köv.)

## Baranyamegye czimere magyarazatához.

Okmánytáromban a megyei, városi és községi pecsétek között feltaláltam Baranya vármegye pecsétjét az arra vonatkozó okmányokkal együtt, melyeket 1863 évben a volt helytartótanács rendeltéből kaptam kezemhez, hogy czimertanomat hivatalos adatokkal támogathassam.

Ezen okmányok közül érdekes Ferdinánd király levele, mely 1838. év szept. 28-ik napján kelt és a mely nem csak a magyar körirat behozatalát rendeli meg, de leírja a pecsétzimer jelvényeit is, sőt magyarazatát is adja, melylyel megegyez az általam e lapok 50/879 számában tett közlés.

## Az okmány kivonata következő:

Scutum videlicet pro more veteri rotundum, Basis ejus viridi campo inter occupante, super quo Propugnaculum ad formam Turris e lapidibus quadratis camentarii operis ductibus interstinctis extractum superne quater primum, portaque patente cataractis ferreis ab infra cuspidatis et ad medium usque suspensissimuta, ac in medittio hujus locata Parmula candida, corona aurea redimita inscriptisque cidem nominum Leopoldi Imperatoris et Regis (cujus victricibus armis omnis illa Regio Barbarorum jngo cripta est) ejusdemque Filii Josephi Auspicibus Litoris L. J. insigni conspicuum, situari, supra eandem Portam vero in prostante Peridromide seu ambulacro, duo Viri, Caput sertiis Spices

hiszen épen azokból, kik annyit sem értenek hozzá, mint a hajdu a barangótáshoz, — kik már előzőleg valami defraudatió, visszaélés sat. miatt hivatalukból kiugrasztattak, lehet a leghebbebb, legbuzgóbb kormánytámogatókat csinálni és miért nem használná fel a kormány az ily eszközöket saját fentartására, hiszen az önfentartás kötelesség, és miért ne tenné meg azt a fuzio kormánya, a mit annyától a Deák-párttól oly jól megtanult, hiszen a függetlenségi pártiak nyíltan mondják, hogy a habarékiai és pártonkivüliek se jobbák a deákné vásznánál, miután pedig a közjogi alapon álló összes pártok unisonó azt kiabálják, hogy a függetlenségi párt soha sem jut kormányra, csak ugyan nincs más választás, mint bele nyugodni a „minden szabadelvű” kormányzatba, mely kegyesen megengedi még, hogy a minden szabad-élvűeknek a megyében is minden szabad legyen.

Már minő haszontalanság az a municipalities tisztviselők kinevezése, még úgy járhatna velük a kormány mint Pauszsal, hogy a kinevezésnek rövják fel a kinevezett által elkövetett sikkasztásokat! — Hát tudhatta-e azt a kinevező, hogy Pausz még oly sikkasztásokat is fog elkövetni, miknek okvetlen előbb-utóbb napfényre kell jutni? — tudhatta-e azt a kormány, hogy ez a kinevezett alispán holmi építkezési, rabélelmezési, kavics és más szükségletek szállítási, — engedélyezésekről, ajnconozási sat. sat. sápokkal és accidentiakkal nem fog megelégedni és még hozzányul a befolyt pénzekhez is, — hiszen a kormány az ilyesmire soha sem adott példát, annak számadásai rendben vannak! (A hivatalos lap rengeteg hirdetési jóvedelméhez, ugy mint a vallás és alapítványi alaphoz az országnak nincs semmi köze.)

Sokkal jobb a mi kormányunknak a mostani választási rendszer, amugy is nem választható meg más, mint a kit a főispán — tehát a kormány akar, s ha azután az ilyen választott rosz fát tesz a tűzre, még sem a kormány a hibás, hanem a választók, ez a rendszer tehát legkényelmesebb a kormány részére, jusson eszébe az ily tisztviselőnek nem engedelmekedni; — ott van a „közigazgatási bizottság” fegyelmi apparatusa, melyel megint a kormány a mindenható, melynek segítségével

Coronati Botrum graniflorem (ad ubertatem soli Provinciae hujus vitiferis collibus amoenis, sine consilio alludantem) Pertica pendulum humenis deferre, ipsius demum sigilli margo a sinistris quidem Spadice Palmae adextris autem Olivae ramo circumplaxus esse; Peripheriam denique totius Scuti Limbus candidus filis aureis interne et externe praetextus, inscriptaque eidem majusculis Literis justo intervallo per orbem dispositis e benigna concessione Nostra Regia sequenti Epigraphae hungarica Baranya vármegye pecsétje 1694 megújított 1838. stb. stb.

Ezen megyének 1694-ből volt fent régi pecsétje, melyre vonatkozó okmányok azonban az akkor dühöngött török háboruban egyéb irataival együtt elvesztek és levéltárában, melyet 1697-ben kezdett felállítani, semmi oly adat nincs, melyből a multa nézve bővebb magyarázatot lehetne kivonni.

Mintán a fentírtult okmányt Frank főjegyző ur kereste fel a megyei levéltárban, és hozzáam 193/863 sz. alatt küldtettem be, így a további értekezést e tárgyra vonatkozólag egyéb adatok hiányában kiemertnek tekinthetm.

Réső Ensel Sándor.

## Kérdés!

Aigl Pál „Historia brevis ven. cop. cath. ecel. quinque ecclesiensis” czimú munkájában, a 111. lapon, az 1773-ban kinevezett Szanyi Ferenc kanonok, utóbb rozn. ői püspök életrajzában, egy Oszkó József nevű magyar születésű angol altengernagyról tesz említést, kit az említett kanonok nevelt fel.

„Eadem hac mensa; Diocesi tum Quinqe Ecclesiensis, cum et aliis, praecola rissimos praebuit Parochos, ex. V. a. Diaconos, et statui militari centurium Capitanos, Literaturae Hungaricae eruditos Professores; ex ipsi Orbis Angliconi marinae, Vice-admiralem Hungarum. Jos. Oszkó.”

Érdekes, hogy magyar és szegény legény létere a Nelsonok hazájában (talán csak is ott) altengernagyg felvitte. Kiválóan tehetségesnek és vitéznek kellett lennie, hogy az angolok közt is vezéri szerepre jutott.

Ki tud róla valamit?

Tisztelettel kérlünk mindenkit, hogy ebbeli tudomását e lapokban közölni sziveskedjék.

D. P.





**GABONA ARAK**

a f. é. mar. hó 13-án tartott heti vásáron

Búza	100 kg. ft. 13.40	ft. 12.70	ft. 12.50
Kétszeres	11.10	10.00	—
Rozs	10.70	10.50	—
Árpa	7.80	7.60	—
Zab	8.—	7.70	—
Kukoricza	8.—	7.80	—
Hajdina	100 kg. ft. 0.00		
Széna	3.—		
Szalma	1.50		

**Nyílt-tér.)**

Tiszelt Szerkesztőség!

Vonatkozva becses lapok mult számában a „Különfélék rovatában megjelent réam vonatkozó közleményre, a tények kiderítése céljából bátorodom következőket tudomására hozni:

Mult év novemberben 4 er általam egy temetés és 2 személyre való sirbolt rendeltetett meg. Nem lévén azonban oly féle hanem nagyobb sirbolt rendelkezésemre; tudára adtam az illető félnek, hogy addig még a rendelt és kifizetett sirbolt elkészült, és átvetették a hulla a meg lévő sirboltba lesz elhelyezve, mit a fél el is fogadta.

Novemberho 27-en egy sirbolt atvetetvén, a hulla hatóságai engedéllyel és a hatóságai közegek jelenlétében az előirt módon a nagyobb sirboltból a kissebe áttétetett

Ez a valóságos tényálladék Hogy ez esetben, mint kihírszlettel, sikkasztás követetett el, ügyetlen koholmány mely az aítal tüntetnek meg hogy az áthelyezés nyilvánosan törvényszabta módon a hatóságai közegek jelenlétében történt,

Ugy hiszem hogy ha valaki törvény ellen akar elkövetni, nem fogja hatóságot szemtanuának hívni

Tisztelettel

Vranitsch György

\*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk.

**NAGY FERENCZ** laptulajdonos.  
**HAKSCH EMIL** KIS JÓZSEF  
felelős szerkesztő. Szerkesztő társ

**Hirdetések.**

3110 76 (1—1)  
1880 sz.

**Hirdetmény.**

A bizottsági közgyűlés f. évi 52/916 számú határozata folytán, — ezennel kihírré tétetik, hogy a helyben főzött — úgy vidékről behozott s e város területén kimerés alá kerülő ser utáni accis szedési jognak f. é. április hó 1-től egész 1883-ik évi martius hó 30-ig leendő haszonbérbe adása iránt — az újabb árverés és zárt ajánlati tárgyalás — f. évi martius hó 22-ik napjának délelőtti 10 órájkor fog a városház II-ik emeleten lévő gazdasági hivatalos helyiségben megtartatni. A megfelelő 10%nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlat, legkésőbb f. é. martius hó 21-iki délutáni 5 óráig a polgármesteri hivatalban beadandó.

A kikiáltási ár 5200 ft. és 26 darab es. kir. arany; egyéb feltételek a hivatalos órák alatt Lechner kiküldött tanácsnok úrnál betekintetők.

Kelt Pécsét 1880. évi martius 17-én.  
Pécs sz. kir. város **Tanácsa.**

**Eördögh Lajos**

Pécsét, szigeti külváros országút Stumpf-féle ház 89. szám alatt — aálja

**ujdivatu ruganyos kocsijait**

a legutányosabb áron, két évi jótállás mellett. — Elvállal mindennemű javításokat és azokat a leggyorsabban és a legjutányosabb áron elkészíti. 73 (10—1)

**Eladó ház.**

Az apáca-utcai 3. számú ház (vendéglő) szabad kézből **eladó vagy bérbe adandó.** Bővebben értekezhetni ugyanott **König J.** tulajdonos úrral. 74 (2—1)  
ad 142 Pécsi járás szolgabírójától.  
árva

**Árverési hirdetmény.**

Közhírré tétetik, hogy tek. Baranya-megye árvaszékének f. évi február hó 12-én 622. szám alatti határozata értelmében Hosszúhetényben elhalt Schneider Ferencz és neje Schesták Anna utáni hagyatékhöz tartozó s a hhetényi 573. sz. tjkben felvett 219. sz. a. vizimalom, 3500 ft. kikiáltási ár mellett, — a hhetényi 456. sz. tjkben felvett 3932. h. sz. a. s. z. 5116 pr. sházza 1500 ft. kikiáltási ár mellett, ugyanazon tjkben 4167. sz. a. rét 100 ft. ugyanazon tjkben 4198. h. sz. a. sz. a. t. föld. e. k. 60 ft. s 680 sz. tjkben 3933. sz. a. s. z. 5116 600 ft. kikiáltási ár mellett **f. évi mártius hó 31-én Hhetényben reggeli 10 órákor első ízben, s nem sikerülés esetén f. évi április 30-án** nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek el-fogják adatni.  
Pécsét, 1880. február hó 29-én.  
**Forray Iván,**  
szolgabíró.

57 (3—3)  
68 (3—2)

**Pályázat.**

**A pécsi takarékpénztár**

Igazgatósága részéről közhírré tétetik, hogy egy

**könyvvivői állásra 1600 ft. évi fizetés,**

1 próba év és a fizetmény kétszerezéig terjedő készpénzben vagy tőzsdeszertü óvadék-képes értékpapirokban nyújtandó biztosíték mellett a pályázat megnyitatik. A pályázók ezzel felhivatnak, hogy a magyar és német nyelvbeni, valamint a kettős könyvvitelbeni teljes jártasságukat, szakképzettségüket, valamint feddhetlen erkölcsi magaviseletüket és katonai szolgálattól igazoló folyamodványukat **f. évi április hó 3-ig** bezárólag az alolirt igazgatóságánál beadni sziveskedjenek. —  
Pécsét 1880. évi mártius hó 4-én.

**A „pécsi takarékpénztár” igazgatósága.**

**MATTONI-féle budai király-keserűforrások**

**Deák-Ferencz-forrás, Szt-István-forrás, Hunyady-Mátyás-forrás, Grót-Széchenyi-István-forrás,** a bécsi világiállatásnál 1873-ban érdem-éremmel, a párisi világiállatásnál 1878-ban ezüst éremmel kintüntetve.

**Dr. Hoffmann Károly tanár, Dr. Diescher János és Than Károly tanár,** királyi tanácsos urak, nemkülönben sok más bel-és külföldi orvosi tekintélyek által legjobban ajánlatik. Tulajdonosok

**Mattoni és Wille**

es. k. udvari szállítók,  
**Budapest, Ferencz-József-tér 3 (Dianafüldő).** — Kapható: minden gyógyszerárban és ásványvíz kereskedésben. 59. (10—3)

**Nyomda-bérlet.**

A pécsi plásp. nyilv. joglyceum nyomdája, a jelenlegi felszereléssel **f. évi július hó 1-től 6 évre bérbeadandó.** A nyomdépülletben, a nyomda helyiségét szolgáló három nagyobb termen kívül, van **négy lakszoba és egy konyha.** A bérére leírre hajlandók kéretnek zárt ajánlatukat 10% bánatpénzzel együtt **f. évi április hó 30-ig** bezárólag, a ft. pécselyházmegyei hatóságához intézni. A végbátározat a lyc. gazdasági választmányt illeti. Bővebb szóbeli értesítést nyerhet a joglyceumi igazgatóságnál (Káptalan-utca 2 szám.)  
Pécsét martius hó 4 1880.  
**A joglyceum igazgatóság.**

**Majdnem ajándék!**

Az „Egyesített Britanniá ezüstgyár eső-tömegétől átvett óriási árukészlet elvállalt nagy fizetési kötelezettségek miatt **50% a becsáron alól 75 százalékkal** eladatik **7 ft. 25 kron** kapható egy jó kiállított britanniáezüst étkészlet, melynek ára **ezelőtt 35 ft. volt,** u. m.:

- 6 asztali kés kintű aczel pengével,
- 6 igazi angol britanniá ezüst villa,
- 6 tömör britt. ezüst evőkanál,
- 1 nehéz britt. ezüst levestemerő,
- 1 tömör britt. ezüst tejszerű,
- 6 finom eszellirt présirtent-tablet,
- 6 kintű kényungató kristályból,
- 3 szép tömör tojaspohárka,
- 3 diszes ezüstkálca,
- 1 kintű bors vagy cukorszóró,
- 1 theaszürő finomabb minőségű,
- 2 feltűnő salon gyertyatartó.

48 darab. Utánvét vagy előleges pénzbeutkűlés mellett megrendelések intézési címél:  
**„Vereinigte Britanniáezüst-Fabriks-Depot Wien. II. Untere Donastrasse 43.”**

**Fris kerti- és gazdasági magvak**

— a legjobb csiraképeséggel — kaphatók **Cserta Ignác** „Az ezüst golyó”-hoz címzetté figyereskedésben Pécsét (Király-utca, az „Arany-Hajó” mellett.)

**Keskeny**

**útifü-mellczukorkák,**

a tüdő és mellbajok, köhögés, fojtóköhögés, rekedtség és tüdőhurut biztos gyógyszerel.  
A természet által a szenvedő embertől javára teremtett megkezesíthetetlen keskeny útifü azon még eddig fel nem derített titok foglalja magában, miszerint a zége és legelső rendszer gyulladt nyakhátyájára való azonnali gyors és enyhítő hatás gyakorlását az illető beteg szervek gyógyulását minden tekintetben lehetőleg előseríti.  
Mintán gyármányunknál a csukor és keskeny útifüből tartva vezülrörre keskenyútifü készkedünk, különös igyelembe ajánljuk hatóságilag bejegyzett védjegyünk sa. dobozon evő aláírásunkat, mert csak ezek igazolják annak valódiságát.

**Schmidt Victor & fiai,**

es. k. szabadal gyárosok Bécs, Wieden, Allegeasse 43.  
Raktár: Spitzes István gyógyszerész, Lill János Spitzer Sándor és Reeh Vilmos uraknál Pécsét  
D. Rosebaum úrnál Baranya-Baában.

**Fonciere, Pesti biztosító-intézet**

(1864-től 1879 év végeig „Pesti biztosító intézet cég alatt”) BUDAPESTEN.

Részvénytőkéje 25,000,000 frank egyenlő tíz millió forinttal aranyban melyre készpénzben befizetett:

**12,500,000 frank egyenlő öt millió forinttal aranyban**  
Dij- és kár-tartaléki körülbelül 2,500,000 frtra és évi díjbevételül 3,000,000 „ ragnak.

A társaság, mely eszerint a leg gazdagabb és legnagyobb biztosítékokat nyújtó biztosító-intézetek sorába tartozik, a legmáltanyosb feltételek és a legolcsóbb díjtételek mellett nyújt biztosítást:

- I. tűz, villám avagy robbanás által keletkezett tűzkarok ellen, melyek épületeket, gyárakat, gépeket, eszközöket, butorokat, marhaállományt, valamint szabad ég avagy föld alatt elhelyezett takarmány- és mezeti természetmennyeket értenik;
- II. Jövedelem-vesztés ellen, mely valamely gyár vagy bírha leégése, vagy felrobbanása folytán a gyártulajdonosára néve a gyár szűnetelése, a hit tulajdonosára néve pedig a bérház lakhatlansága következtében keletkezik;
- III. ablakok, ajtók és butorok tükör-üvegein eshető törés-károk ellen;
- IV. szállítvány károk ellen vizen és szárazon szállított javakra néve;
- V. jégkarak ellen mindennemű mezeti természetmennyekre néve;
- VI. az ember életére mindennemű módozat szerint

Előforduló károk a legmáltanyosb módon rendeztetnek és leggyorsabban fizettetnek ki. (A Pesti biztosító-intézet tenálása alatt károk fejében 22 millió frtot o. é. kifizetett. Bővebb felvilágosítással a legkészségesebben szolgálunk az alatt megvezeztet képviselőségek.

**IGAZGATÓSÁG:**

Pejacsevich Márk gróf, elnök, Kochmeister Frigys báró, Loozko Antal, elnök. Igazgatósági tagok: Ably Adolf, Feldman K. G., Figdor Károly, Dr. Loich Eda, ifj. Ráday Gejeon gróf ifj. Schenk Adolf, Strobenz Alajos, Dr. Willner Antal, Wilkstein-Trostburg Lipot gróf. Vezérigazgató: Schön Vilmos, Vezérigazgató helyettes: Fuchs Károly, igazgató.  
Kerületi ügynökségek Pécsét: Valentin Károly és Simon János úrnál. 00 (4—2)

**Nagyban Kicsinyben CZIPÓGYÁR ÉS BÖRKERESKEDÉS Izsáki Jakab**

Budapest Nagymező utca 20 sz.

Mindennemű kész cipők, valamint bőr és egyéb czipőszeknek szükségelt anyagok, legjutányosabb áron.

Czipők.	Dzár	Urauknak czugos cipők
Legfinomabb lastingból	25—20 ft	48 ft
Női füzös czipő	34—35 „	czugos cipők fluk részére
„ czugos „ varrott szőgezett	36—37 „	20—23 „
ugyan az sziv formában	26—28 „	Börkereskedők czipőszek számára: Minden fajta
Regatta lastin vagy bőr	20—22 „	talp sarokbőr, vihszes-chagrin-glazbörök Gummy
Konol	12—14 „	cug, bétés, valamint minden czipőszeknek szükségelt
Gyermek „ füzös czipő	18—20 „	anyagok.
„ czugos „	26—23 „	Előkészített czipő felsőrészek legfinomabb 8 szá-
Leány „ füzös „	20—22 „	lastingból: Dzár
		Női czugosczipő
		13 ft 50 kr
		ugyanaz szivforma duplábélás
		15 ft
		Női Regatta cipő
		8—50 „
		Leány czugos „
		9—11 „
		Női füzös „
		10—11 „
		Konold bőr vagy lastin
		7—50 „
Női czugos chagrin sziv forma	38—40 ft	Nagybani rendeléseknél a mennyiségre tekintettel
ugyanaz lakorral	36—38 „	az arra reflectáltatik. Pontos kivitelért kezeskedik.
„ legfinomabb Glace	44 „	Kicsinybani rendeléseknek pontos mérték mellék-
„ Lack felsőrész	44 „	lete kérietik.
Női Regatta lakeipő	28—30 „	

**A Magyar-francia biztosító részvény-társaság**

tisztelettel alolirt igazgatósága ezennel jelenti, hogy Zala, Somogy, Baranya és Vas megyék részére kiterjedő hatáskörrel

**Nagy-Kanizsán főügynökséget**

állítván, annak vezetését **GUTMANN S. H.** urra ruházta, kit egyszersmind a tűz-, szállítvány- és jégbiztosítási ágazatokban jogérvényes biztosítási **kötvények kiállítására** is felhatalmaztatott.

Budapest, 1880. januárban.

**A Magyar-francia biztosító részvénytársaság igazgatósága:**

**Schweiger. Moscowitz.**

**A Magyar-francia biztosító részvény-társaság** igazgatóságának fenttebbi közzétételére hivatkozással alulírott tisztelettel jelenti, miszerint a **nagy-kanizsai főügynökség** vezetését elvállalta s a főügynökségi irodát megnyitotta, hol is biztosítási ajánlatok elfogadtatnak, s a biztosítási üzletre, vagy a társaságra vonatkozó mindenféle felvilágosítások legkészségesebben megadatnak.

**Biztosít pedig a társaság:**

a) **tűzveszély és robbanás** által okozott károk ellen; b) **jégkarak** ellen; c) **szárazon vagy vizen szállított javak** károsodása ellen; d) **az ember életére** minden ismert módozat szerint.

A Magyar-francia biztosító részvény-társaság, melynek 20 millió frankot, azaz 8 millió arany forintot tevő alaptőkéjéből a részvényesek által mindjárt kezdetben 10 millió frank, azaz 4 millió arany forint készpénzben befizetett, s részint a főváros legelső pénzintézeteinél, részint pedig magyar államértékekben és elsőbbségekben lett elhelyezve, m. é. október 14-én tartván alakuló közgyűlését, melyen a társaság ügyvezetésének élére következők választattak meg:

**Választmány:**

**Elnök:** Bittó István, ő Felsége val. belső titkos tanácsosa, a Lipót-rend nagykeresztese, orsz. képviselő stb. Budapest.

**Alrelnökök:** Báró Bánhidly Béla, földbirtokos, orsz. képviselő stb. Budapest. Boutoux Jenő, a párisi Societé de l'Union generale elnöke stb. Párisban.

**Választmányi tagok:**

Robert Morin marquis de Banneville, az osztrák déli vasút igazgatóság tagja stb. Párisban. Neuwelt Armin kir. keresk. tanácsos nagykereskedő Lovag zápori Regenhart Ferencz, az Albrecht váspálya elnöke stb. Bécsben. Sváb Károly földbirtokos, orsz. képviselő stb. Budapest. Báró Tinti Károly cs. kir. kamarás, az osztrák déli vasút alelnöke, az osztrák urakháza tagja st. Bécsben.

Tekintve a társaságnak fenttebb kintüntetett tőkeerejét és az üzletvezetés élen lévő, hazánkba is nagybörzést ismert és köztiszteletben álló egyéniségeket, bátran elmondható tehát, hogy nem volt még az egész monarchiában biztosító társaság mind ez ideig, mely a biztosító közönségnek anyai garantiát nyújtott volna, mint amennyit neki e társaság, mindjárt kezdetben nyújtani képes, s a midőn a társaság ezen, eddig páratlan tőkeereje és az élen álló egyéniségek jelleme egyrészt teljes biztosítást arra néve, hogy a társaságok üzletvittele a méltányosság, a pontosság a legszigorubb becsültség minden követelményének mindenkor és teljesen meg fog felelni, másrészt a szakvezetés avatottsága az iránt is kezeséggel szolgál, hogy a társaság a díjtételek megszabásánál is kellő tekintettel fog lenni a verseny jogosult követelményeire.

A midőn tehát tisztelettel alolirt a biztosító t. közönség bizalmát az általa képviselt társaság iránt ujbol felhívja és kéri, megjegyzi egyszersmind, hogy a vezérügynökségi területen a vidéki ügynökségnek szervezése teljes folyamatban van, és hogy tűzbiztosítási ajánlatok a már felállított ügynöksége által készségesebben elfogadtatnak.

**N.-Kanizsán,** 1880 januárban.

maradván teljes tisztelettel

**A Magyar-francia biztosító részvény-társaság főügynöksége N.-Kanizsán,**

**GUTMANN S. H.**

A „Pécsi” kerületi ügynökség vezetését **EIZER JÁNOS** ur vállalta el, ahol minden felvilágosítás készséggel adatik.